
 

Stadt Plauen        Plauen, 25. November 2020 

Finanzausschuss 

 

Niederschrift 

über die Sitzung des Finanzausschusses 

Sitzung am : Donnerstag, den 08.10.2020 

Sitzungsort:  Festhalle, Kleiner Saal 

Beginn:  16:30 Uhr   Ende:  18:16 Uhr 

 

Anwesenheit: 

 

Name Bemerkung 

 

Vorsitzender   

 

Herr Oberbürgermeister Ralf Oberdorfer  

 

Stimmberechtigtes Mitglied   

 

Herr Dirk Brückner  

Herr Thomas Fiedler  

Herr Ronny Hering  

Herr Tobias Kämpf  

Frau Kerstin Knabe  

Herr Danny Przisambor  

Herr Mirko Rust  

Herr Maik Schwarz  

 

Beratendes Mitglied   

 

Herr Volker Friese  

Herr Christian Hermann  

Herr Lennart Schorch  

Herr Christian Stephan  

Herr Jochen Stüber  

Herr Hansjoachim Weiß  

Herr Heiko Wogenstein  

 

 

Abwesende: 
 

Name Bemerkung 

 

Stimmberechtigtes Mitglied   

 

Herr Benjamin Zabel entschuldigt 

 

 

Mitglieder der Verwaltung 
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Name Funktion Anwesenheitsgrund 

   

   

   

 

weitere Sitzungsteilnehmer 

 

Name Anwesenheitsgrund 

  

  

  

 
 

Tagesordnung: 

öffentlicher Teil: 

 

1. Eröffnung der Sitzung 

  

  

1.1. Tagesordnung 

  

  

1.2. Niederschrift über den öffentlichen Teil der 9. Sitzung des Finanzausschusses am 10.09.2020 

  

  

1.3. Beantwortung von Anfragen 

  

  

1.4. Informationen des Oberbürgermeisters 

  

  

2. Information 

  

  

2.1. Genehmigte über- und außerplanmäßige Aufwendungen/Auszahlungen für das Jahr 2020 

 0245/2020 

  

3. Vorberatung 

  

  

3.1. Ersatz des Eigenanteiles der Stadt Plauen durch den Eigentümer des Grundstückes Kloster-

markt 8 in Plauen 

 0248/2020 

  

3.2. Standortentscheidung für ein Informations- und Dokumentationszentrum zur Erinnerung an die 

Friedliche Revolution 1989 

 0201/2020 

  

3.3. Erneuerung Kunstrasen-Kleinspielfeld der Sportanlage Gerhard Bertram 

 0235/2020 

  

4. Anfragen (§ 20 der Geschäftsordnung des Stadtrates der Stadt Plauen) 

  

  

 

 

 1. Eröffnung der Sitzung 
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 Herr Oberbürgermeister Oberdorfer eröffnet die 10. Sitzung des Finanzausschusses und stellt Be-

schlussfähigkeit fest. Zur Mitunterzeichnung der Niederschrift werden Herr Stadtrat Tobias Kämpf, 

CDU-Fraktion und Herr Stadtrat Ronny Hering AfD-Fraktion gebeten.  

 

  

  

  

  

 1.1. Tagesordnung 

  

  

 Herr Oberbürgermeister Oberdorfer bestätigt die Tagesordnung zum öffentlichen Teil der 10. Sitzung 

des Finanzausschusses. 

 

keine weiteren Wortmeldungen 

 

 

  

  

  

  

 1.2. Niederschrift über den öffentlichen Teil der 9. Sitzung des Finanzausschusses am 

10.09.2020 

  

  

 Herr Oberbürgermeister Oberdorfer stellt die sachliche Richtigkeit der Niederschrift über den öffentli-

chen Teil der 9. Sitzung des Finanzausschusses vom 10.09.2020 fest. 

 

keine weiteren Wortmeldungen 

 

 

  

  

  

  

 1.3. Beantwortung von Anfragen 

  

  

 keine offenen Anfragen 

 

  

  

  

  

 1.4. Informationen des Oberbürgermeisters 

  

  

 Frau Göbel, Leiterin Finanzverwaltung, weist noch einmal darauf hin, dass der HH-Plan erst im De-

zember vorgelegt werden kann. Es gab zwar eine überraschend schnelle Einigung der Spitzenverbände 

und der Regierung zum Finanzausgleich, von der geplanten Zeitschiene kann trotzdem nicht abgewi-

chen werden. Die Einigungsgespräche sind derart verlaufen, dass auf jeden Fall noch einmal über Re-

duzierungen und Einsparungen nachgedacht werden muss. Außerdem kann dieses Jahr kann nicht nur 

mit Hochrechnungen gearbeitet werden, sondern es werden das FAG-Prognosemodell und die mittel-

fristigen Orientierungsdaten des Freistaates benötigt, um bei der Vorlage des HH-Planes auch die Ge-

setzmäßigkeit garantieren zu können.   
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 2. Information 

  

  

  

  

  

  

  

 2.1. Genehmigte über- und außerplanmäßige Aufwendungen/Auszahlungen für das Jahr 

2020 

 0245/2020 

  

 Oberbürgermeister Oberdorfer, erläutert kurz die Vorlage. 

 

keine Wortmeldungen 

  

 

 Information:  
 

Der Finanzausschuss der Stadt Plauen nimmt die gemäß der Anlage in der Zeit vom 21.08.2020 bis 

zum 17.09.2020 für das Haushaltsjahr 2020 genehmigten über- und außerplanmäßigen Aufwendungen 

und Auszahlungen zur Kenntnis. 

 

 

  

  

  

 3. Vorberatung 

  

  

  

  

  

  

  

 3.1. Ersatz des Eigenanteiles der Stadt Plauen durch den Eigentümer des Grundstückes 

Klostermarkt 8 in Plauen 

 0248/2020 

  

 Oberbürgermeister Oberdorfer erläutert kurz den Inhalt Vorlage. 

 

keine weiteren Wortmeldungen 

  

 

  

Beschlussvorschlag: 

 

Der Stadtrat der Stadt Plauen beschließt die Übernahme des kommunalen Eigenanteiles in Höhe von 50 

% durch den Eigentümer für die Bezuschussung der Maßnahme „Modernisierung und Instandsetzung 

des Gebäudes Klostermarkt 8 in Plauen.“ 

 

Die Mitglieder des Finanzausschusses stimmen dem Beschlussvorschlag zu. 

 

 

 Abstimmungsergebnis: 9 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Stimmenthaltungen  
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 3.2. Standortentscheidung für ein Informations- und Dokumentationszentrum zur Erinne-

rung an die Friedliche Revolution 1989 

 0201/2020 

  

 Oberbürgermeister Oberdorfer, schlägt vor, dieses Thema heute nicht wie in den Ausschüssen davor zu 

behandeln. Aus seiner Sicht ist der von ihm unterbreitete Vorschlag so nicht mehrheitsfähig und sollte 

in dieser Form nicht in den Stadtrat gehen. Es ergäbe sich keine Standortentscheidung, sondern ledig-

lich eine Ablehnung ohne greifbares Ergebnis. Herr Oberdorfer sieht die Priorität in der Erschaffung 

eines Ortes der Erinnerung, wobei die Lage, Größe oder Betreibungsart nachrangig ist. Er sieht es eben-

falls als den richtigen Zeitpunkt an. Er will vermeiden, dass dieses Projekt nicht verwirklicht werden 

kann, weil die Umsetzung strittig ist. Er bittet deshalb zur Entscheidungsfindung um entsprechende 

Änderungsanträge zur Vorlage. Er schlägt vor, diesen Standort evtl. auch ohne die Tourist-Information 

zu betrachten und dort ausschließlich einen Erinnerungsort entstehen zu lassen. Er weist ausdrücklich 

darauf hin, dass die Bemerkung im gestrigen Verwaltungsausschuss, dass die genannten Zahlen nicht 

stimmen würden, so nicht stehen bleiben können. Er steht voll hinter seinen Mitarbeiterinnen des Con-

trollings. Die Zahlen sind korrekt und wurden schriftlich zugearbeitet. Sollte der FB Kultur eine Ände-

rung der Zahlen, so kann dies auf Antrag zugearbeitet werden.  

 

Herr Sörgel, Vorsitzender Verein Vogtland 89, erklärt, dass dieser Standort für den Verein eine Her-

zensangelegenheit ist. Er ist ein wichtiger Schwerpunkt der damaligen Geschichte und im Herzen der 

Stadt. 

 

Herr Hansjoachim Weiß, sachkundiger Einwohner, betont das Alleinstellungsmerkmal der Stadt Plauen 

in der damaligen Geschichte. Er ist der Meinung, dass die Menschen, die damals vor Ort waren, nur 

diesen Ort in Erinnerung haben. Er spricht sich ebenfalls für den Vorschlag aus, die Tourist-

Information zu integrieren. Auch in finanzieller Hinsicht hält er dies für die bessere Lösung im Hin-

blick auf die Öffnungszeiten und Besucher-Organisation. Aus seiner Erfahrung als Stadtführer kann er 

sagen, dass die Touristen großes Interesse an dem Platz in Plauen haben, wo sich damals die Demonst-

ranten aufgehalten haben. Er greift das Thema der Umbenennung des Platzes in „Thomas-Küttler-

Platz“ noch einmal auf. 

 

Herr Stadtrat Maik Schwarz, Die Linke Fraktion, fragt nach, ob es korrekt ist, dass der Eintritt kosten-

los sein soll und äußert dazu seine Bedenken. Er regt außerdem an, bei Problemen der Umbenennung 

des Platzes, das geplante Informationszentrum nach Thomas Küttler zu benennen. 

 

Herr Oberbürgermeister Oberdorfer, erklärt, dass eine Umbenennung an dieser Stelle kein Problem 

darstellt, da am Ende der Melanchthonstraße keine Wohnadressen mehr beinhaltet. Die Umbenennung 

des gesamten Postplatzes würde aufgrund der ansässigen Geschäfte weitaus größere Probleme mit sich 

bringen. Er fragt nach, ob das Museum in Mödlareuth eintrittsfrei ist. 

 

Herr Hansjoachim Weiß, sachkundiger Einwohner, erklärt, dass man im Gebäude für Führungen und 

Filme Eintritt zahlen muss. Die Außenanlagen können kostenfrei besichtigt werden. 

 

Die Vorlage wird nicht abgestimmt. 

  

 

 Beschlussvorschlag: 

 

Der Stadtrat der Stadt Plauen beschließt den Standort Melanchthonstraße für den Bau eines Informa-

tions- und Dokumentationszentrums zur Erinnerung an die Friedliche Revolution 1989 in Zusammen-

hang mit einer neuen Tourist-Information sowie einer öffentlichen Toilettenanlage.  

Die Verwaltung wird beauftragt, die weitere Vorbereitung dieses Vorhaben bei der Haushaltsplanung 

2021/22 mit entsprechender Priorität zu berücksichtigen und für die Realisierung die bestmögliche 

Förderung zu beantragen. Die Entwurfsplanung ist vor weiterer Beauftragung dem Stadtrat zur Be-

schlussfassung vorzulegen. 
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 3.3. Erneuerung Kunstrasen-Kleinspielfeld der Sportanlage Gerhard Bertram 

 0235/2020 

  

 Herr Oberbürgermeister Oberdorfer, erklärt kurz die Vorlage. 

 

Herr vom Hagen, Leiter Eigenbetrieb GAV, erläutert kurz den Inhalt der Vorlage.   

 

 Beschlussvorschlag: 

 

Der Stadtrat der Stadt Plauen beschließt die Sanierung des Kunstrasen-Kleinspielfeldes des 1. FC Wa-

cker e.V. auf der Sportanlage Gerhard Bertram im Rahmen des Bundesförderprogrammes „Sanierung 

kommunaler Einrichtungen in den Bereichen Sport, Jugend und Kultur“ incl. Bereitstellung der erfor-

derlichen Haushaltsmittel. 

 

Die Mitglieder des Finanzausschusses stimmen dem Beschlussvorschlag zu. 

 

 

 Abstimmungsergebnis: 9 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Stimmenthaltungen  
 

 

 

  

  

 4. Anfragen (§ 20 der Geschäftsordnung des Stadtrates der Stadt Plauen) 

  

  

 keine Anfrage 

 

  

  

  

  

 

 

Plauen, den  Plauen, den  

    

    

    

Ralf Oberdorfer    

Oberbürgermeister  Stadtrat  

    

    

Plauen, den  Plauen, den  

    

    

    

    

Schriftführer  Stadtrat  
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